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Der Schäfer

Ein Junge fragt einen Schäfer, der seine Schafe bewacht:
”
Weißt du, wie viele Schafe in deiner

Herde sind?“ Der Schäfer schüttelt den Kopf.
”
Mehr als fünfhundert?“ Wieder verneint der

Schäfer.

”
Weniger. Nachts sind sie im sichern Pferch. Wenn ich sie am Morgen paarweise heraus lasse,

bleibt eins zurück. Seit ein paar Tagen erhöhe ich die Anzahl täglich um eins, das heißt, ich
lasse sie immer zu dritt, zu viert oder in Gruppen zu 5 und so weiter heraus, aber es bleibt
auch stets eins zurück. Heute aber wählte ich eine Zahl für die Gruppen und siehe da, es blieb
keines allein im Pferch.

So, nun kannst du ausrechnen, wie groß die Herde ist?“

Keine Scherzfrage

Warum sind Kanaldeckel eigentlich rund?
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Unwürfel

Gegeben sind die beiden folgenden ungewöhnlichen Würfel:
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Du sollst Dir einen Würfel aussuchen und Dein Gegenspieler bekommt den anderen. Jeder
wirft seinen Würfel und gewonnen hat derjenige mit der höheren Augenzahl. Welchen Würfel
würdest Du wählen? Begründe Deine Entscheidung!

Probiere es aus!! (Man muss sehr oft würfeln um den
”
besseren“ Würfel zu erkennen)

Wie sieht das Ganze bei diesen drei Würfeln aus?
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Schwierige Wohnverhältnisse

In einem Haus wohnen Jens, Peter, Inge, Horst,
Elke und Uwe. Inge wohnt links neben Uwe. Jens
wohnt rechts neben Horst. Inge wohnt höher als
Horst. Uwe wohnt tiefer als Peter. Peter und Inge
wohnen auf verschiedenen Seiten.
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Das liebe Geld

Paul ist im Ferienlager, doch schon nach einer Woche
schickt er seinen Eltern den nebenstehenden Brief. Wie
viel Geld möchte Paul noch haben?
(Verschiedene Buchstaben bedeuten verschiedene Zif-
fern. Der Betrag ist in ct anzugeben.)
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Hat Frau Fröhlich etwa 28 Kinder?

Frau Fröhlich erzählt im Urlaub ihrer neuen Bekannten Frau Lustig von ihren kleinen Problemen
mit ihren vielen Kindern.

”
Am schlimmsten ist es beim Essen. Die haben so einen unterschiedlichen Geschmack. Sie-

ben grausen sich vor Spinat, sechs bringen nicht eine Karotte hinunter und fünf verabscheuen
Bohnen. Vier mögen weder Spinat noch Karotten, drei essen weder Spinat noch Bohnen. Zwei
bringen weder Bohnen noch Karotten hinunter und eines isst sogar weder Spinat noch Bohnen
noch Karotten. Und das Schlimmste ist: Kein Kind mag alle 3 Beilagen.“

Darauf ist Frau Lustig doch erstaunt und fragt: “Frau Fröhlich, wie viele Kinder haben sie

eigentlich?“
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Wie rechnen eigentlich die Marsmännchen?

Der Raumfahrer AstroNix, der es endlich bis zum Mars geschafft hat, berichtet nach seiner
glücklichen Rückkehr zur Erde:

”
Die Marsmännchen (natürlich auch die Marsweibchen) haben keine Hände mit Fingern, sie

haben eine Art Fühler. Deshalb benutzen sie zum Rechnen keine 10 Ziffern (0-9) wie wir,
sondern nur so viele, wie sie Fühler haben.

Einmal fragte ich ein Marsweibchen, wie viele Kinder sie habe.
’
112 Kinder‘, sagte sie:

’
22

Marsjungen und 30 Marsmädchen‘. Ich dachte: Ist die denn doof, oder was?“

Wie viele Kinder hat das Marsweibchen in
”
irdischen“ Zahlen und wie viele Fühler haben die

Marsmännchen?
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Die Wüstenrallye

Auf einer Rallye mitten in der Sahara beträgt die Tagesetappe 300km. Zwischen Start und Ziel
gibt es keine Tankstelle. Die

”
benzinfressenden“ Autos können leider nur Benzin für 200km

mitnehemn; immerhin kann ein Auto (ein Teil von seinem) Benzin an ein anderes Auto abgeben.
Die Etappe gilt für ein Team als erfolgreich geschafft, wenn mindestens ein Auto das Ziel
erreicht, aber keines zwischen Start und Ziel liegen bleibt.

Wie viele Autos muss ein Team mindestens an den Start bringen, um die Etappe zu schaffen?

Welcher Wochentag ist heute?

Nehmen wir an, übermorgen sei gestern. Dann wäre heute genauso weit von Sonntag entfernt,
wie heute von Sonntag entfernt wäre, wenn vorgestern morgen wäre.

Welchen Wochentag haben wir denn heute?



Knobelaufgaben Klasse 7 Blatt 7 EG Wörth

Rutz 2005

Wer sagt die Wahrheit?

In einem Raum befinden sich drei Männer, die entweder aus TrueCity oder aus LyersTown
stammen. Man weiß, dass alle Bürger aus TrueCity immer die Wahrheit sagen und dass alle
Einwohner von LyersTown ständig lügen.

Die drei Männer erzählen nun, woher sie kommen. Dummerweise murmelt der erste Mann so
undeutlich, dass er nicht zu verstehen ist. Der zweite sagt:

”
Der erste hat gesagt, er sei aus

TrueCity. Das stimmt und ich bin auch von dort.“ Der dritte sagt:
”
Ich komme aus TrueCity,

aber die andern beiden nicht.“

Finde heraus, wer ein Wahrheitsliebender aus TrueCity und wer ein Lügner aus LyersTown

ist!

Kurze Aufgabe - lange Rechnerei!

Das Produkt von vier aufeinanderfolgenden natürlichen Zahlen ist 1 853 733 024.

Wie heißen diese vier Zahlen?
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Mini-Schachbrett

Wir haben ein 4× 4-Schachbrett und 4 Türme:
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Wie viele Möglichkeiten gibt es, die 4 Türme so auf dem Schachbrett aufzustellen, dass sie ein-
ander nicht schlagen können? Eine Möglichkeit ist oben bereits angegeben. Finde systematisch
alle Möglichkeiten!

Hast Du die Idee erkannt, solltest Du die Aufgabe für ein richtiges Schachbrett (8× 8 Felder)
und 8 Türme lösen können.
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Der Demoskop

Ein Demoskop soll das Alter aller Bewohner eines bestimmten Hauses erfassen. Er wurde darauf
hingewiesen, keine unnötigen Fragen zu stellen. Vor dem Haus trifft er einen der Bewohner, einen
alten Mann. Dieser erteilt ihm Auskunft über die anderen Hausbewohner.

Insgesamt hat das Haus vier Bewohner. Er selbst ist 80 Jahre alt. Das Alter der drei anderen
Hausbewohner verrät er nicht, er verrät allerdings, dass das Produkt aus dem Alter seiner drei
Mitbewohner 1296 beträgt und die Summe dieser drei Zahlen identisch mit der Hausnummer
ist. Der Demoskop sieht auf die Hausnummer, dann fragt er den alten Mann, ob er der älteste
der vier Hausbewohner sei. Der alte Mann bejaht.

Wie alt sind die vier Hausbewohner?
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Die vier Söhne

Ein Mann besitzt ein quadratisches Stück Land. Nach seinem Tod will er den schraffierten Teil
seiner Frau vererben. Der Rest des Landes soll an seine vier Söhne aufgeteilt werden. Dabei soll
jeder ein zusammenhängendes gleichgroßes Stück von exakt der gleichen Form erhalten.

Wie wird das Land aufgeteilt?


